YYT-C2001 Hydrologian ja hydrauliikan perusteet

1.2.2018

Tentti

4 kysymysté, yhteensd 24 pistettd (kunkin kysymyksen pistemééra sulkeissa).
Kysymykset ovat kahdella sivulla.

PALAUTA KYSYMYSPAPERI - KIITOS!

Kysymys 1 (6 p.)

a) Erailld peltoalueella Tuusulanjdrven rannalla mitattiin 5 piivén ajan sulantaa.
Seuraavassa taulukossa ovat saadut havaintoarvot:

Limpétila (°C) 4
Sulanta (mm) 4 15
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Kol

Arvioi aineiston perusteella astepdivétekijdidn perustuvan lumimallin
astepdivdtekijd. Anna astepdivitekijélle mySs yksikko. Tarkkuudeksi riittd4
kokonaisluvun tarkkuus. Sulannan raja-arvo on 0 °C. (3 p.)

b) Kiytdssi on seuraavat mittaukset: Nettositeily Rn = 190 W/m?, maahan
siirtyvd 1dmpd G = 30 W/m? ja haihdunta E = 5 mm/d. Luovuttaako maanpinta
ilmakehéén energiaa tuntuvan limmon (sensible heat flux, H) muodossa?
Piirrd kaavio energiavirroista ja perustele vastauksesi laskuin. (3 p.)

Veden hoyrystymislampd on 2470 J/g.

Kysymys 2 (6 p.)

Selitd hydrauliikan termejé:
a) tasainen ja muuttuva virtaus (1,5p; muutama lause)
b) Reynoldsin luku (1,5p; muutama lause)
¢) ominaisenergia (3p; piirrd periaatekuvaaja, jota selostat muutamalla lauseella)

Kysymys 3 (6 p.)
Vesi virtaa suuresta kaivosaltaasta puhdistuslaitokselle 1000 m pituisessa putkessa,
jonka halkaisija on 0,80 m ja f= 0,04. Pinnankorkeusero matkalla on 45 m. Laske

virtaama putkessa ottaen huomioon kitkahévié sekd 2 m suuruiseksi arvioitu
paikallishdvio putken lahtGpadssa.

Seuraavalla sivulla on hydrauliikan pieni kaavakokoelma.
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Kysymys 4 (6 p.)

Alla on 12 viittdmaii, jotka ovat joko oikein tai vddrin. Vastaa “oikein”, ”védrin™ tai

>

”en tiedd”. Perusteluja ei tarvitse esittdd, mutta oikeasta vastauksesta saa 0.5 pistettd
ja vadrdstd vihennetddn 0.5 pistettd. Jos vastaa “en tiedd”, saa nolla pistetté.

1 | Latentilla lammolld tarkoitetaan energiaa, joka vapautuu tai sitoutuu esim. haihdunnan ja
kondensaation yhteydessa.

2 | Mikili olosuhteet ovat muuten samat, niin suuremman ilman suhteellisen kosteuden vallitessa
haihdunnan intensiteetti on suurempi.

3 | Imterseptiolla tarkoitetaan hydrologiassa ldhelld maanpintaa tapahtuvaa valuntaa.

4 | Thiessenin menetelméssi valuma-alueen keskimédriinen aluesadanta lasketaan painotettuna
keskiarvona siten, ettd lihempéng valuma-alueen painopistetts sijaitsevien mittarien arvot
saavat korkeamman painon.

5 | Konvektiivisella sateella tarkoitetaan maan- tai vedenpinnan ldheisyydessd ldimmenneen
kostean ilmamassan noustessaan muodostamaa sadantaa.

6 | Jos ilman suhteellinen kosteus, ilman ldmpé&tila ja jirven vedenpinnan lampdatila ovat
tiedossani, niin voin p#itelld kondensoituuko jirveen kosteutta ilmasta.

7 | Sddtutkan suurin hytty sademittareihin verrattuna on, etti sen tarjoama sateen intensiteetin
estimaatti yksittiisessé pisteessd on tarkempi.

8 | Maanpinnalle lankeava pitkdaaltositeily on p#fiosin perdisin auringosta.

9 | Purkautumiskdyrd (rating curve) esittdd vedenpinnan ja virtaaman vilisen riippuvauden joen
poikkileikkauksessa.

10 | Vantaanjoen valuma-alueella huhtikuun valunta voi ylittdd huhtikuun sadannan

11 | "Vakio hydraulinen korkeus”-reunaehdolla kuvataan esimerkiksi kaatopaikkarakenicen vedeile
ldpdisemittdmin muovikalvon toimintaa.

12 | Maavesi tarkoittaa maaperdn kylldstymattdmassd vyShykkeessd pohjavedenpinnan yldpuolella
olevaa vettd.

Hydrauliikan pieni kaavakokoelma (sovella tilanteen mukaan)
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